



ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΟΣ ΣΥΛΛΟΓΟΣ  
ΟΔΟΝΤΙΑΤΡΩΝ  
ΔΗΜΟΣΙΑΣ ΥΓΕΙΑΣ

Κουντουριώτη 18 -55337 Θεσσαλονίκη  
Πληροφορίες: Αριστείδης Φασούλας  
Τηλέφωνα: 6974466684 – 6986030998  
e-mail: [info.pasoddy@gmail.com](mailto:info.pasoddy@gmail.com)

Αριθμ. Πρωτ.: 58  
Θεσσαλονίκη: 5/1/2022

**ΠΡΟΣ: Διοικητή 6<sup>ης</sup> Υ.ΠΕ. κ. Καρβέλη Ιωάννη**

**ΚΟΙΝ.:** 1. Υπουργό Υγείας κ. Θάνο Πλεύρη

2. Γεν. Γραμ. Υπηρεσιών Υγείας κ. Κωτσιόπουλο

3. Διοικητή Γ.Ν. Άρτας κ. Ευάγγελο Ντάκουλα

4. Ελληνική Οδοντιατρική Ομοσπονδία

5. Οδοντίατρο Γ.Ν.Άρτας κ. Κωστάκου Ευγενία

**ΘΕΜΑ: ΥΠΟΒΑΘΜΙΣΗ ΟΔΟΝΤΙΑΤΡΙΚΟΥ ΤΜΗΜΑΤΟΣ Γ.Ν. ΑΡΤΑΣ**

Αξιότιμε κ. Διοικητά.

Στις 10/12/2021 ο Πανελλήνιος Σύλλογος Οδοντιάτρων του Δημόσιου τομέα Υγείας (Π.Α.Σ.Ο.Δ.Α.Υ.), κατέθεσε υπόμνημα διαμαρτυρίας με αριθμό πρωτοκόλλου 54, προς τον Διοικητή του Γ.Ν.Άρτας, με κοινοποίηση στο Διοικητή της 6ης Υ.ΠΕ. κ. Καρβέλη Ιωάννη.

Στο υπόμνημα αυτό κατέθεσε τις απόψεις και τις θέσεις του για το θέμα που προέκυψε, μετά από την απόφαση με αρ. πρωτ. 34/29-9-2021 του Διοικητή του Νοσοκομείου Άρτας, σχετικά με τον περιορισμό του διαθέσιμου χώρου του Οδοντιατρικού Τμήματος του Νοσοκομείου.

Στο έγγραφο αυτό επισημαίνεται, η ιδιαιτερότητα των Οδοντιατρικών Τμημάτων, ως προς την αυξημένη μολυσματικότητα της οδοντιατρικής πράξης λόγω του παραγόμενου αερολύματος, στην αναγκαστικά ακάλυπτη στοματική κοιλότητα των ασθενών, με ότι αυτό συνεπάγεται για τη διασπορά κάθε λοιμογόνου παράγοντα. Η ιδιαιτερότητα αυτή καθιστά επιτακτική την ανάγκη για τη διάθεση μεγαλύτερου και κατάλληλα διαμορφωμένου χώρου στα Οδοντιατρικά Τμήματα.

Σχετικά υπομνήματα κατέθεσε ο σύλλογός μας από την αρχή της πανδημίας, προς το Υπουργείο Υγείας και σε όλους τους αρμόδιους φορείς, στα οποία τόνιζε την ανάγκη απαρτέγκλιτης εφαρμογής των επιστημονικών πρωτοκόλλων σχετικά με τις προϋποθέσεις ασφαλούς και επιστημονικά ενδεδειγμένης παροχής οδοντιατρικής φροντίδας στα δημόσια Οδοντιατρικά Τμήματα.

Μία από τις απαραίτητες αυτές προϋποθέσεις ιδιαίτερα στη σημερινή συγκυρία, λόγω πανδημίας, αφορά και τον διευρυμένο και κατάλληλα διαμορφωμένο χώρο των οδοντιατρικών τμημάτων, προκειμένου να περιορίζεται στο ελάχιστο ο κίνδυνος διασποράς μολυσματικού υλικού.

Οι προϋποθέσεις αυτές περιγράφονται αναλυτικά στις οδηγίες που εξέδωσε τον Ιανουάριο του 2019 το ΚΕΕΛΠΝΟ για την πρόληψη όλων των λοιμώξεων στις οδοντιατρικές μονάδες της χώρας καθώς και στις οδηγίες του Ε.Ο.Α.Υ. για τις οδοντιατρικές σχολές που εκδόθηκαν τον Μάιο του 2020, αλλά και στην πρόσφατη

τοποθέτηση της Ελληνικής Εταιρείας Νοσοκομειακής Οδοντιατρικής (Ε.Ε.Ν.Ο.) ως καθ' ύλην αρμόδιας για το θέμα, ύστερα από σχετικό αίτημα της Οδοντιάτρου του Γ.Ν. Άρτας.

Με την απόφαση της διοίκησης του Γ.Ν. Άρτας, για περιορισμό-συρρίκνωση του χώρου του Οδοντιατρικού Τμήματος του Γ.Ν. Άρτας και την παρεμβολή στο χώρο διοικητικού γραφείου (Προϊσταμένης Εξωτερικών Ιατρείων), επιχειρείται επικίνδυνη υποβάθμιση των απαραίτητων αυτών προϋποθέσεων, με δυσμενή επίπτωση στην ασφαλή λειτουργία του Οδοντιατρικού Τμήματος, για τους προσερχόμενους ασθενούς και το υγειονομικό προσωπικό.

Επιπλέον, την απόφαση για τη συρρίκνωση του Οδοντιατρικού Τμήματος, ακολούθησε και άλλη μια απόφαση του Διοικητή του Νοσοκομείου, για κατακόρυφη μείωση των επιτρεπόμενων εφημεριών ετοιμότητας της Οδοντιάτρου του τμήματος, από 14 σε μόλις 4, η οποία υποβαθμίζει ακόμη περισσότερο την οδοντιατρική περίθαλψη του πληθυσμού της περιοχής.

Με το παρόν υπόμνημα, ο σύλλογός μας αιτείται τη θεσμική σας παρέμβαση προς τη Διοίκηση του Γ.Ν. Άρτας, προκειμένου:

- 1) να μην υλοποιηθεί η συγκεκριμένη απόφαση, και να διατηρηθεί ο αρχικά διαθέσιμος χώρος του Οδοντιατρικού Τμήματος
- 2) να διαμορφωθεί ο χώρος σύμφωνα με τις οδηγίες για την ασφαλή λειτουργία των οδοντιατρικών μονάδων και
- 3) να επανέλθει το εφημεριακό καθεστώς που ίσχυε μέχρι σήμερα.

Συνημμένα έγγραφα: 5

-Ο-  
Πρόεδρος




Αριστείδης Φασούλας

Με τιμή  
ΓΙΑ ΤΟ ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ



-Ο-  
Γ. Γραμματέας



Νικόλαος Γεωργιάδης



ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΟΣ ΣΥΛΛΟΓΟΣ  
ΟΔΟΝΤΙΑΤΡΩΝ  
ΔΗΜΟΣΙΑΣ ΥΓΕΙΑΣ

Κουντουριώτη 18 -55337 Θεσσαλονίκη  
Πληροφορίες: Αριστείδης Φασούλας  
Τηλέφωνα: 6974466684 – 6986030998  
e-mail: [info.pasoddy@gmail.com](mailto:info.pasoddy@gmail.com)

Αριθμ. Πρωτ. 54  
Θεσσαλονίκη: 10/12/2021

**ΠΡΟΣ:** Διοικήτη Γ.Ν. Άρτας κ. Ευάγγελο Ντάκουλα  
**ΚΟΙΝ:** Διοικήτη 6ης Υ.ΠΕ. κ. Ιωάννη Καρβέλη  
Υπουργό Υγείας κ. Θάνο Πλεύρη  
Αν. Υπουργό Υγείας κ. Μίνα Γκάγκα  
Γεν. Γραμ. Υπηρεσιών Υγείας κ. Κωτισιόπουλο  
Οδοντίατρο Γ.Ν.Άρτας κ. Κωστάκου Ευγενία

**ΘΕΜΑ:** Περιορισμός διαθέσιμου χώρου οδοντιατρικού τμήματος Γ.Ν.Άρτας  
Αξιότιμε κ. Διοικητά και αξιότιμα μέλη του Δ.Σ. του Γ.Ν.Άρτας

Ο Πανελλήνιος Σύλλογος Οδοντιάτρων του Δημόσιου τομέα Υγείας, με την επωνυμία **ΠΑ.Σ.Ο.Δ.Α.Υ.**, είναι ο κλαδικός συνδικαλιστικός φορέας των Οδοντιάτρων Ε.Σ.Υ. όλης της χώρας. Σκοπός του **ΠΑ.Σ.Ο.Δ.Α.Υ.**, μεταξύ άλλων, είναι η διαφύλαξη του επιστημονικού κύρους και της επαγγελματικής τιμής και αξιοπρέπειας, καθώς και η υπεράσπιση των νόμιμων ηθικών και εργασιακών δικαιωμάτων των μελών του, **Οδοντιάτρων του Δημοσίου.**

Στα πλαίσια της συνδικαλιστικής του υποχρέωσης, οφείλει να τοποθετηθεί στο θέμα που ξαφνικά προέκυψε και αφορά την ανατιολόγητη απόφαση του Δ.Σ. του Γ.Ν.Άρτας για τη συρρίκνωση του διαθέσιμου χώρου, στο Οδοντιατρικό τμήμα του Νοσοκομείου της Άρτας

Ύστερα από την κοινοποίηση στο σύλλογό μας, της σχετικής από 1/12/2021 αίτησης, της συναδέλφου μας Οδοντιάτρου κ. Ευγενίας Κωστάκου, προς τη Διοίκηση του Γ.Ν. Άρτας και τη λεπτομερή ενημέρωση για το θέμα, ο Πανελλήνιος Σύλλογός μας, ως κατ' εξοχήν αρμόδιος κλαδικός φορέας επισημαίνει τα εξής.

Η διαφύλαξη και η προαγωγή της υγείας αποτελεί ύψιστη υποχρέωση της πολιτείας, όπως και της στοματικής υγείας που είναι αναπόσπαστο τμήμα της γενικής υγείας και είναι ο βασικός σκοπός ίδρυσης και λειτουργίας των Δημόσιων Οδοντιατρικών τμημάτων.

Στο χώρο του Οδοντιατρικού τμήματος, προσφέρονται υπηρεσίες και θεραπευτικές αγωγές, ποικίλου βαθμού δυσκολίας και πολυπλοκότητας, σε όλο το ηλικιακό φάσμα, από την απλή πληροφόρηση και τις οδηγίες για σωστή στοματική υγιεινή, μέχρι και τη διεξαγωγή πολύπλοκων χειρουργικών επεμβάσεων.

Η επεμβατική οδοντιατρική πράξη, δημιουργεί συνθήκες υψηλής μεταδοτικότητας διάφορων λοιμογόνων παραγόντων, λόγω της διασποράς μολυσματικού βιολογικού υλικού σε όλο το περιβάλλον του οδοντιατρείου, από το αερόλυμα που δημιουργείται με τα περιστροφικά κοπτικά εργαλεία, τις συσκευές υπερήχων και την αεροϋδροσύριγγα, που λειτουργούν εντός της στοματικής κοιλότητας του ασθενούς, αλλά και του βιοϋμενίου (biofilm), που αναπτύσσεται και προσκολλάται στις σωληνώσεις του οδοντιατρικού μηχανήματος.

Είναι διεθνώς παραδεκτό και αποδεδειγμένο επιστημονικά, ότι οι χώροι των οδοντιατρικών τμημάτων, είναι από τους **ιδιαίτερα μολυσματικούς και πλέον επικίνδυνους**, για τη διασπορά διαφόρων λοιμογόνων παραγόντων, που απασχολούν διαχρονικά την παγκόσμια κοινότητα.

Η αυστηρή τήρηση των προϋποθέσεων, βάσει διεθνών επιστημονικών πρωτοκόλλων, ασφαλούς και επιστημονικά ενδεδειγμένης παροχής οδοντιατρικής φροντίδας, ιδιαίτερα στη συγκεκριμένη χρονική συγκυρία, είναι περισσότερο από ποτέ επιβεβλημένη.

Η εφαρμογή τους βέβαια, είναι δυνατή μόνο εφόσον έχουν εξασφαλιστεί προηγουμένως, οι βασικές και απαραίτητες προϋποθέσεις που αφορούν τον κατάλληλο ιατροτεχνολογικό εξοπλισμό, την απαραίτητη υλικοτεχνική υποδομή, την ενδεδειγμένη χωροταξική οργάνωση των οδοντιατρικών τμημάτων και τη διάθεση εξειδικευμένου βοηθητικού προσωπικού.

Εάν δεν είναι δυνατόν να τηρηθούν οι προϋποθέσεις αυτές, η πραγματοποίηση επεμβατικών Οδοντιατρικών εργασιών που παράγουν αερόλυμα, είναι πολύ επικίνδυνη και πρέπει να αποφεύγεται, καθότι η διασπορά του ιού , επιφέρει εκτός των άλλων και νομικές συνέπειες.

Οδηγίες για την εξασφάλιση των προϋποθέσεων αυτών, έχουν εκδοθεί και αποσταλεί από όλους τους αρμόδιους φορείς του οδοντιατρικού κλάδου, Ελληνική Οδοντιατρική Ομοσπονδία, Ελληνική Εταιρεία Νοσοκομειακής Οδοντιατρικής και φυσικά από τον Πανελλήνιο Σύλλογο Οδοντιάτρων του Ε.Σ.Υ. (ΠΑ.ΣΟΔ.Δ.Υ.), ο οποίος στο έγγραφο με αρ. πρωτ. 39/6-5-2020, που απέστειλε προς όλες τις Υ.ΠΕ. της χώρας και κοινοποίησε στο Υπουργείο Υγείας, ζητούσε την αυστηρή και απαρέγκλιτη εφαρμογή όλων των σχετικών οδηγιών για την ασφαλή και επιστημονικά ενδεδειγμένη παροχή οδοντιατρικής φροντίδας, σε όλες τις δημόσιες υγειονομικές δομές.

Στη σημερινή ιδιαίτερα δύσκολη κατάσταση λόγω πανδημίας, όταν θεωρείται, με βάση τις οδηγίες των ειδικών, επιβεβλημένη η αναδιάταξη και διεύρυνση των διαθέσιμων χώρων σε διάφορα καταστήματα, μεταφορικά μέσα κ.α., είναι αδιανόητο να συζητείται το ενδεχόμενο μείωσης της επιφάνειας, ενός από τους πλέον μολυσματικούς και επικίνδυνους για διασπορά λοιμογόνων παραγόντων χώρους, όπως είναι τα Οδοντιατρικά τμήματα.

Ευελπιστούμε λοιπόν, ότι λαμβάνοντας υπόψη όσα προαναφέραμε, δε θα προχωρήσετε στην σχεδιαζόμενη συρρίκνωση του οδοντιατρικού τμήματος, την οποία θεωρούμε άσκοπη, ασύμφορη από κάθε άποψη και γενικά απαράδεκτη, άλλως αν αποφασιστεί μετεγκατάσταση του τμήματος, θα πρέπει να γίνει σε χώρο που να πληροί τις προβλεπόμενες και επιστημονικά ενδεδειγμένες προϋποθέσεις υγιεινής και ασφάλειας.

Ο ΠΑ.Σ.ΟΔ.Δ.Υ θα παρακολουθεί από κοντά τις εξελίξεις στο θέμα, πιστεύοντας ότι θα υπάρξει η καλύτερη λύση, προς όφελος των ασθενών του οδοντιατρικού τμήματος και του υγειονομικού προσωπικού που τους περιθάλλει, παραμένοντας παράλληλα στη διάθεσή σας για οποιαδήποτε διευκρίνιση και έτοιμοι να συνδράμουμε με όποιο τρόπο κριθεί αυτό αναγκαίο.

-Ο-  
Πρόεδρος

  
Αριστέιδης Φασούλας

ΓΙΑ ΤΟ ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ



-Ο-  
Γ. Γραμματέας

  
Νικόλαος Γεωργιάδης